

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Кизимовой Ольги Александровны на тему: «Клинико-морфологические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с перенесенной холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Диссертационное исследование Кизимовой Ольги Александровны посвящено изучению клинико-морфологических особенностей хронического гастродуоденита после перенесенной холецистэктомии по поводу желчнокаменной болезни. Нарушение моторно-эвакуаторной функции гастродуоденальной зоны после удаления желчного пузыря приводит к развитию патологических состояний желудка и двенадцатиперстной кишки. Наиболее распространенным последствием холецистэктомии является дуоденогастральный рефлюкс и, впоследствии, развитие билиарного гастрита. Исходы билиарного рефлюкс-гастрита заключаются в развитии атрофии, кишечной метаплазии и рака желудка, что неблагоприятно сказывается на продолжительности жизни населения в целом и на качестве жизни пациентов. При этом рак желудка занимает ведущее место среди всех злокачественных новообразований пищеварительной системы, обуславливая значимое социально-экономическое бремя, включая расходы на госпитализацию, диагностику, лечение. Билиарный гастрит вызывает множество вопросов в особенности при сочетании с хеликобактерной инфекцией. Изменения в микроциркуляторном русле слизистой оболочки желудка при билиарном гастрите в зависимости от статуса *H. pylori* указывают на необходимость дальнейшего изучения патогенеза и поиска лечебно-профилактических мер для данной группы пациентов.

При выполнении диссертационной работы получены новые данные о сочетанном воздействии *H. pylori* и патологического ДГР на слизистую оболочку желудка. Автором в ходе динамического мониторинга изучены клинические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном

статусе, которые характеризуются выраженными диспепсическим и болевым абдоминальным синдромами в отличии от пациентов с *H. pylori* отрицательным статусом. Диссертантом впервые изучены иммуногистохимические маркеры (CD34, VEGF, CD95, Ki67, CDX2) слизистой оболочки желудка у пациентов с воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе, характеризующиеся положительной экспрессией эндотелиальных маркеров (CD34, VEGF), маркера кишечной пролиферации (CDX2) в антравальном отделе желудка и имеющие прогностическое значение в развитии предраковых состояниях желудка. Автором впервые в ходе проспективного наблюдения была установлена причинно-следственная связь между воздействием дуоденогастрального рефлюкса при *H. pylori* позитивном статусе и развитием кишечной метаплазии в слизистой оболочке желудка. Впервые предложены меры профилактики развития неопластических процессов в слизистой оболочке желудка у пациентов с плановой лапароскопической холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни, которые направлены на выявление *H. pylori* инфекции с последующим выполнением эрадикационной терапии.

Достаточный объём клинического материала и перечисленные методы исследования свидетельствуют о высокой обоснованности выводов диссертации. Выводы последовательны, аргументированы и отражают поставленные задачи. Положения, выносимые на защиту, соответствуют дизайну выполненного исследования.

По результатам исследования автором опубликовано 11 научных работ, среди которых 1 обзорная статья индексируется в международных базах данных (Scopus, Web of Science), 2 научные статьи опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, 3 статьи – иные публикации по результатам исследования, 5 публикаций – в сборниках материалов всероссийских научных конференций.

Автореферат соответствует общепринятым стандартам, написан по традиционному плану. Замечаний к структуре, содержанию и оформлению автореферата нет. Встречающиеся в автореферате единичные стилистические

ошибки, не вносят принципиального характера и не снижают научно-практической ценности исследования.

Заключение

Диссертационная работа Кизимовой Ольги Александровны на тему: «Клинико-морфологические особенности хронического гастродуоденита у пациентов с перенесенной холецистэктомией по поводу желчнокаменной болезни» полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет) утвержденного приказом ректора № 0692 /Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утверждёнными приказом № 1179/Р от 29.08.2023 г., приказом № 0787/Р от 24.05.2-24 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кизимова Ольга Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Начальник кафедры и клиники факультетской терапии
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова»
Министерства обороны Российской Федерации,
доктор медицинских наук
(научная специальность 14.00.05 – кардиология),
профессор

Вадим Витальевич Тыренко

« 30 » июнь 2025 г.

Юридический адрес: 194044, Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д. 6
Телефон: 8(812)667-71-18.

Web-сайт: www.vmeda.mil.ru

Адрес эл.почты: vmeda-pio@mail.ru

Подпись и контактные данные профессора В.В. Тыренко заверяю.

